
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                10.07.2014 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Sichau, Sichau 11, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Burkhard Bierstedt  
Frau Viola Bierstedt  
Herr Richard Krümmel  
Herr Volker Mumme  
Herr Gerhard Peters  
Herr Jürgen Selau  

Abwesend: 
Frau Magrit Wanzek  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung 

3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-
den des Ortschaftsrates 

5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den Ortsbürgermeister 

  
Gemäß § 53 Abs. 2 i. V. m. § 85 Abs. 2 sowie § 81 Abs. 4 Kommunalverfassungsgesetz 
Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) erfolgt die Ladung zur Sitzung und deren Leitung durch 
den Ortsbürgermeister.  
 
Der Ortsbürgermeister, Herr Burkhard Bierstedt, eröffnet die Sitzung. Er stellt die ordnungs-
gemäße Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbür-
germeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 
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Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

  
In seiner Eigenschaft als Ortsbürgermeister und Vorsitzender des Ortschaftsrates hat er 
geschäftsführende Funktionen (§ 81 Abs. 4 i. V. m. § 41 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und § 45 Abs. 2 
Nr. 1, 4 und 21 und Abs. 3 KVG LSA).  
 
Herr Bierstedt weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des 
Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die die Haftung, Schweigepflicht und das Mitwirkungs-
verbot zum Inhalt haben und den Ortschaftsräten vorliegen, hin. Er schlägt vor, die Ver-
pflichtungsformel einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Viola Bierstedt, Richard Krümmel, Volker Mumme und Jürgen Selau 
sprechen die Verpflichtungsformel nach und unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Die Ortschaftsräte Richard Krümmel und Volker Mumme schlagen Ortschaftsrat (OR) Selau 
vor. Ortschaftsrat Selau schlägt OR Richard Krümmel vor.  
 
Der Ortsbürgermeister fragt nach der Bereitschaft der zuvor Genannten sowie OR Volker 
Mumme, als Stellvertreter des Ortsbürgermeisters zu kandidieren. Alle drei Ortschaftsräte 
lehnen die Kandidatur zur Wahl des Stellvertreters ab.  
 
Somit wurde kein Stellvertreter für den Ortsbürgermeister gewählt.  

  
  
 TOP 5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Der Ortsbürgermeister, Herr Bierstedt, dankt Herrn Gerhard Peters für seine Mitarbeit und 
verabschiedete ihn aus dem Ortschaftsrat. 
 
Frau Magrit Wanzek war nicht anwesend.  
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 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass am 22. Februar 2015 die Bürgermeister- und 
Landratswahlen stattfinden.  

  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

 Was ist mit dem Mähen in den Ortsteilen. Das Ortsbild ist sehr schlecht. Es werden nicht 
mehr die Rinnen gesäubert und an den Bushalten wird nicht gehackt. Die Bushaltestel-
len und Sickerschächte sind verschmutzt.  
An der Feuerwehr – Tarnefitz wird nicht mehr gemäht.  
Vorschlag:  In den Ortschaften sollten wieder eigene Kräfte (Gemeinde- bzw. Ortsarbei-
  ter) tätig werden. Solange die Gemeinden über eigene Kräfte verfügten, wa-
  ren die Ortschaften in einem ordentlichen Zustand.  
 

 Der Spielplatz hat keine Geräte bekommen. Sollen dort neu aufgebaut werden, ja oder 
nein (Tarnefitz). 

 
 Herr Bierstedt informiert darüber, dass die Bank an der Bauernstube weg gefault ist. Hier 

soll eine neue Bank aufgestellt werden.  
 
 Es kommen im OT Tarnefitz nicht alle Grundstücksbesitzer der Pflicht nach, den Rasen 

vor dem Grundstück zu mähen (Werner Schulze, Nr. 11). 
 
 Vor dem Grundstück Nr. 26 in Tarnefitz wird auch nicht gemäht.  

 
 Auf der Kreisstraße Sichau in Richtung Tarnefitz ist der Bitumen weg gebrochen.  

 
 Sandkuhle – Sichau Mitte Ort: Ordnungsamt war schon da.  

  
  
 
Burkhard Bierstedt 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 


